SCENARIUSZ LEKCJI OTWARTEJ 

Z EDUKACJI WCZESNOSZKOLNEJ

Wykorzystanie TIK w toku lekcji / wykorzystanie użytkowych programów edukacyjnych w procesie nauczania
Szkoła – Szkoła Podstawowa im. H. M. Góreckiego w Czernicy

Klasa: II a



Przedmiot – edukacja wczesnoszkolna  



Czas trwania – 90 minut

Prowadzący – mgr Bernadeta Starzyńska

TEMAT LEKCJI: Zwierzęta szykują się do zimy
Edukacja polonistyczna
Podstawa programowa: p.: 1.1, 1.3, 2.1, 2.2, 2.4, 3.1, 4.4, 5.1
Edukacja matematyczna
Podstawa programowa: p.: 4.1, 6.2, 6.4
Edukacja przyrodnicza
Podstawa programowa: p.: 1.1, 1.2
Edukacja informatyczna
Podstawa programowa: p.: 3.1, 3.3, 5.1
Cele lekcji: 
Rozpoznawanie zwierząt. Ustalanie, czym żywią się poszczególne zwierzęta. Kształtowanie postawy twórczej. Rozwijanie umiejętności wypowiadania się na forum klasy.

Cele szczegółowe:
Uczeń: 
- swobodnie wypowiada się na temat zmian w przyrodzie późną jesienią 
- wie, jak niektóre zwierzęta przygotowują się do zimy

- opowiada historyjki obrazkowe „Przygotowania zwierząt do zimy”.

- dzieleni nazw zwierząt na sylaby i głoski 

- pamięta pisownie wyrazów z ó wymiennym,
-  układa i piszesz pytania do wskazanego zdania

- zna i przestrzega zasady zgodnego współdziałania w grupie;

METODY: 

· praktycznego działania

· praca w grupie 

· uczenie się przez zabawę 

· podająca 

· TIK 

FORMA: 

· praca w grupach

· praca indywidualna 

· praca z całą klasą 

WYMAGANIA W ZAKRESIE TIK: 

- komputer z dostępem do internetu, 

- tablica multimedialna lub projektor i ekran, 

- tablet dla każdego ucznia

POZOSTAŁE WYMAGANIA:

-PZ cz. 1 s. 82–85, Z cz. 1 s. 79, ilustracja przedstawiająca jesień w lesie, sylwety leśnych zwierząt (m.in. jeża, wiewiórki), ilustracje przedstawiające leśne zwierzęta,

PRZEBIEG LEKCJI
OGNIWO WSTĘPNE
 
Przywitanie się z uczniami i sprawdzenie obecności. Nauczyciel na początku sprawdza, czy wszyscy odrobili zadanie domowe. Osoba dyżurna zbiera wszystkie prace                    i składa je na biurku. Przedstawia celu lekcji, którym będzie rozpoznawanie zwierząt oraz ustalanie, czym żywią się poszczególne zwierzęta.
OGNIWO CENTRALNE
 

1. Mieszkańcy jesiennego lasu – rozmowa na podstawie ilustracji. (tablica interaktywna- multibook)

Uwaga! Ilustracja może przedstawiać widok jesiennego lasu ze zwierzętami lub sam las – wtedy trzeba będzie umieścić na niej w różnych miejscach sylwety zwierząt. 
 Zwierzęta (ptaki, ssaki, owady, gady, płazy) oraz ich zachowanie w oczekiwaniu na zimę – swobodna rozmowa uzupełniana wyjaśnieniami nauczyciela. 

Nauczyciel dzieli uczniów w pary: Rozmowa na temat pory roku przedstawionej na ilustracji oraz opisywanie pogody późną jesienią. Następnie wspólnie odpowiadają na wymienione pytanie. 

 2.  Jesienna noc jeża – praca inspirowana opowiadaniem A. Onichimowskiej „Jesienne polowanie”. 

- Uważne słuchanie opowiadania odsłuchanego z audiobooku z e-materiału 

- Wskazanie bohaterów opowiadania oraz narratora (przeczytanie kilku fragmentów jego wypowiedzi). 

- Jesienne zwyczaje jeży – udzielanie odpowiedzi na pytania do tekstu, np. O jakiej porze jeże wyruszają na poszukiwanie jedzenia? Jak się zachowują, gdy czują niebezpieczeństwo? Kogo spotkał jeż? Jakie smakołyki lubi wiewiórka, a jakie jeż? Dlaczego jeż odczuwał silny głód przed zimą, chociaż był już gruby? Jak do zimy przygotowywała się wiewiórka? Które zmysły jeż ma doskonałe, a które słabe? W jaki sposób i gdzie jeż zamierza zasnąć na zimę? Jak długo będzie spał?

3. Praca z e-podręcznikiem”Spotkanie z Zgrzyciakami”
- Zadania interaktywne z e-podręcznika – Rozpoznawanie zwierząt. Ustalanie, czym żywią się poszczególne zwierzęta. 

- Zadania interaktywne z e-podręcznika – Wyszukiwanie smakołyków na zapasy jakie muszą zgromadzić: wiewiórka, mysz, borsuk, aby przetrwać zimę.
- Ćwiczenia interaktywne z wykorzystaniem tabletów i e-podręcznika. Uczniowie rozwiązują  na tabletach  (komputerach) ćwiczenie interaktywne lub nauczyciel wyświetla ćwiczenie na tablicy interaktywnej (ekranie) a chętni/wybrani uczniowie je rozwiązują - układanie puzzli. Trudność ortograficzna zauważona w nazwach: wiewiórka, borsuk? Zapamiętanie ich pisowni. 
4. Zabawa ruchowa: Kolczaste potyczki – ćwiczenia językowe i ortograficzne. Przypomnienie zasady wymiany ó – o. Dzieci poruszają się po klasie w 2 równolicznych grupach, naśladując zachowania zwierząt jesienią. Przed zabawą dzieci z jednej grupy otrzymują kartki z wyrazami z ó, a dzieci z drugiej – odpowiadające im wyrazy, w których dochodzi do wymiany ó – o. Na sygnał nauczyciela Do norek! – uczestnicy zabawy dobierają się w pary: dziecko z kartką z wyrazem z ó i dziecko z kartką z odpowiadającym mu wyrazem, w którym zachodzi wymiana ó – o.
5. „Zbieramy zapasy na zimę” – na tablicy znajdują się trzy sylwety 
leśnych zwierząt (wiewiórka, niedźwiedź, jeż) oraz emblematy 
przedstawiające ich zimowe zapasy w rozsypce. Dzieci segregują zapasy do 
trzech koszy.
Problemy dla dzieci:
- podzielić zapasy tak, aby każde zwierzątko miało tyle samo, ile ma 
każde zwierzę?;
- tak podzielić, aby każe zwierzątko miało po 4 – ile zostało?;
- podzielić tak by pierwsze zwierzątko miało 3, a każde następne 
o jeden więcej.
6. „Zapasy” – praca indywidualna przy stolikach, 
7. Porządkowanie miejsc pracy, właściwe obchodzenie się z wytworem 
własnej pracy i pracy kolegów. 
OGNIWO KOŃCOWE

Interaktywne aplikacje LearningApps.org  - podsumowanie zajęć rozwiązaniem łamigłówek. Kończenie zdania: Dzisiaj nauczyłam się/nauczyłem się…

Nauczyciel zadaje pracę domową. 

PRACA DOMOWA: Dialog jeża i wiewiórki – czytanie fragmentu tekstu z podziałem na role. (Zaproś kogoś z członków rodziny do wspólnego czytania): Podręcznik polonistyczny czytanka: „Jesienne polowanie” str. 82-83

